
Comune di Cattolica
Provincia di Rimini

VERBALE
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N.  14  DEL  27/05/2020 

 CONFERIMENTO CITTADINANZA ONORARIA AL DOTT. CESARE MOISE' FINZI 

L'anno  duemilaventi  , il giorno   ventisette , del mese di   Maggio ,  nella Residenza Municipale – Palazzo Mancini – 
in  videoconferenza,  come previsto dall'art.1  del  Decreto del  Presidente del  Consiglio Comunale n.1  del  30/3/2020,  il 
Consiglio Comunale si è riunito in seduta ordinaria in  Prima convocazione.

Alle ore  21:10  il  Presidente procede all'appello dal quale risultano presenti e assenti i seguenti consiglieri:

Cognome Nome Pr. Cognome Nome Pr.

GENNARI MARIANO P CALBI MAURO P

POZZOLI SILVIA P VENTURINI CLAUDIA P

GIROMETTI FABRIZIO P MONTANARI ALESSANDRO A

BOLOGNA MAURIZIO P BENELLI GASTONE P

BORESTA MARCO P VACCARINI FEDERICO P

GROSSO SIMONA P SECCHI MARCO P

MARCOLINI FRANCESCO P GESSAROLI MASSIMILIANO A

PRIOLI MAURA P CECCHINI MARCO P

VANNI BRUNO FRANCO P

PRESENTI N.  15 

L'Assemblea è presieduta dal Presidente del Consiglio Comunale  dott.  Silvia Pozzoli  
Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (D.Lgs. 18.08.2000 n. 267, art. 97, comma  

4)  il Segretario Generale d.ssa  Claudia Rufer.
Il presidente, constatato che il numero dei Consiglieri intervenuti è legale, dichiara la seduta valida, aperta e pubblica.

I consiglieri Montanari Alessandro e Gessaroli Massimiliano sono assenti giustificati.

Sono presenti gli assessori:  FILIPPINI LUCIO, ANTONIOLI VALERIA, PESCI PATRIZIA, OLIVIERI NICOLETTA .

Visti i PARERI previsti dall'art. 49 – 1° comma – del T.U. EE.LL. di cui al Decreto Leg.vo 18.8.2000 n. 267.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Il Presidente del Consiglio, come previsto dal proprio Decreto n.1 del 30/03/2020 procede con 
l'appello nominale al fine di accertare l'identità "a video" dei consiglieri presenti.

VISTA l'allegata proposta di delibera n.  15 (proponente: GENNARI MARIANO) predisposta in 
data  05/03/2020 dal Dirigente  Settore 04;

Visti i seguenti pareri richiesti ai sensi del D.Lgs. 18.08.2000 n. 267, art. 49, comma 1, ( allegati  
all'originale del presente atto):

a) Parere  Favorevole per  la  Regolarità  Tecnica  espresso  in  data   15/05/2020  dal   Dirigente 
Responsabile del  SETTORE 04   RUFER CLAUDIA MARISEL / INFOCERT SPA ;

b) Parere Non necessario per la Regolarità Contabile espresso in data 15/05/2020 dal Dirigente 
Responsabile  del  Settore  Servizi  Finanziari   Dott.ssa  RUFER  CLAUDIA  MARISEL  / 
INFOCERT SPA ;

Svolge la relazione introduttiva il Sindaco che cede poi la parola al Vice Sindaco Antonioli Valeria.

Seguono i seguenti interventi:
- a più riprese: Consigliere Cecchini Marco, Presidente Pozzoli Silvia, Sindaco Gennari Mariano, Vice-
Sindaco Antonioli Valeria;
-  Presidente  Pozzoli  Silvia,  Consiglieri  Vaccarini  Federico  e  Girometti  Fabrizio  e  infine  di  nuovo 
Consigliere Vaccarini Federico.

Gli interventi sono riportati integralmente nella registrazione digitale della seduta disponibile nel 
sito web dell'Amministrazione comunale.

Successivamente con la seguente votazione espressa in forma palese per appello nominale:

Consiglieri presenti e votanti n.15
Astenuti n.0
Favorevoli n.15 (M5S: Gennari Mariano, Pozzoli Silvia, Girometti Fabrizio, Bologna Maurizio, Boresta 
Marco,  Grosso  Simona,  Marcolini  Francesco,  Prioli  Maura,  Vanni  Bruno  Franco,  Calbi  Mauro, 
Venturini Claudia - PD: Benelli Gastone, Vaccarini Federico, Secchi Marco -  LN: Cecchini Marco)
Contrari n.0

D E L I B E R A

1) – di approvare all'unanimità l'allegata proposta di deliberazione n.  15 

INOLTRE

Vista la segnalazione di urgenza presente nella proposta di delibera;

Riscontrato il  voto favorevole  espresso all'unanimità  dai  componenti  il  Consiglio  Comunale 
espresso in forma palese per appello nominale, così articolato:

Consiglieri presenti e votanti n.15
Astenuti n.0
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Favorevoli n.15 (M5S: Gennari Mariano, Pozzoli Silvia, Girometti Fabrizio, Bologna Maurizio, Boresta 
Marco,  Grosso  Simona,  Marcolini  Francesco,  Prioli  Maura,  Vanni  Bruno  Franco,  Calbi  Mauro, 
Venturini Claudia - PD: Benelli Gastone, Vaccarini Federico, Secchi Marco -  LN: Cecchini Marco)
Contrari n.0
 

Il presente atto è dichiarato, 

IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE

ai sensi dell'art. 134 – comma 4 – D.Lgs. 18-08-2000, n. 267
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IL  CONSIGLIO COMUNALE

RICHIAMATE le  deliberazioni  n.  81  e  n.  82  del  20/12/2019,  dichiarate  immediatamente 
eseguibili,  con  le  quali  il  Consiglio  Comunale  ha  approvato  il  Documento  Unico  di  
Programmazione (D.U.P.) e il Bilancio di Previsione Finanziario 2020-2022;

RICHIAMATA  la  deliberazione  di  Giunta  Comunale  n.  3  del  09/01/2020,  dichiarata 
immediatamente  eseguibile,  con  la  quale  è  stato  approvato  il  Piano  Esecutivo  di  Gestione 
2020/2022: assegnazione risorse finanziarie;

PREMESSO che:

E’ da poco passato il 27 gennaio “Il Giorno della Memoria”, istituito dalla Legge 20 luglio2000,  
n.  211,  in  ricordo dello  sterminio e delle  persecuzioni  del  popolo ebraico e  deideportati  militari  e 
politici italiani nei campi nazisti.

L’Amministrazione Comunale intende conferire la cittadinanza onoraria al dottor Cesare Moisè 
Finzi, che insieme alla sua famiglia e a quella dei Rimini , in quanto ebrei, scampò alla cattura dei soldati  
tedeschi,  per merito del  sarto cattolichino Guido Morganti.

CONSIDERATO che:

● Nato a Ferrara nel 1930, fu espulso, in quanto ebreo, nel 1938 dalla scuola italiana, a seguito  
dell’emanazione delle leggi razziali. Per evitare la deportazione, nel 1943, con la famiglia fuggì dalla 
propria città e, pur senza un piano preciso, scelse di recarsi nei luoghi delle passate villeggiature, sulla  
costa adriatica. Giunse in treno fino alle nostre zone e si recò a Gabicce in una pensioncina sconosciuta, 
dove furono accolti dai proprietari. In questa località, grazie al coraggio e alla generosità di un segretario 
comunale,i tredici componenti  delle famiglie dei Finzi e dei Rimini ottennero dei documenti falsi e 
conobbero, a Cattolica, il  sarto Guido Morganti che li  aiutò trovando loro degli alloggi in affitto a  
Mondaino,  dove rimasero nascosti fino alla fine della guerra. In seguito a questi fatti Guido Morganti 
venne poi insignito dell’onorificenza di” Giusto tra le nazioni”. 
Rientrato a Ferrara con la famiglia alla fine della guerra, si laurea in Medicina e diviene un apprezzato 
cardiologo a Faenza.

●  Attivamente  impegnato  nella  vita  della  comunità  ebraica  ferrarese,  è  autore  di  alcune 
pubblicazioni scientifiche di argomento ebraico e del volume uscito nel 2006,” Qualcuno si è salvato”,  
che ricostruisce la propria vicenda familiare attraverso un’attenta documentazione storica, nonché del 
libro “Il giorno che cambiò la mia vita”, testo che è stato letto da tanti studenti cattolichini nelle scuole 
primarie e secondarie di primo grado.

● E’ impegnato, da moltissimi anni, a portare la sua testimonianza di vita ai ragazzi di tutte le 
età. In particolar modo ha collaborato con le scuole di Cattolica, incontrando, nel corso degli anni, 
centinaia  di ragazze e ragazzi, grazie a progetti promossi anche dall’Amministrazione Comunale.
 

VISTA l'allegata relazione sulla figura dell'illustre cittadino:

RITENUTO che il conferimento della cittadinanza onoraria del Comune di Cattolica al  dottor. 
Cesare  Moisé  Finzi  trova  motivazione  nelle  sue  preziose  testimonianze  e  rievocazioni  di  
carattere storico sulle persecuzioni degli ebrei dopo le leggi razziali del 1938 e per il legame dello 
stesso con il nostro territorio;
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DATO atto che la presente deliberazione non presenta oneri finanziari a carico dell'Ente;;

VISTI gli allegati pareri di regolarità tecnica espresso dal Dirigente dell'U.O. Affari Generali e 
ufficio e di regolarità contabile espresso dal Responsabile del Servizio Finanziario , ai sensi degli artt.  
49, comma 1 e 147 bis;

UDITA l'esposizione del Relatore;

Visti:

- il D.lgs. n. 267/2000 e ss. mm.;
- il D.lgs. n. 165/2001 e ss. mm.;
- lo Statuto Comunale;
- il Regolamento Comunale sull'Ordinamento generale degli uffici e  dei servizi;

P R O P O N E 

– di conferire  al dottor Cesare Moisè Finzi la cittadinanza onoraria della Città di Cattolica quale  
riconoscimento del  prezioso lavoro di  diffusione di  memoria e l'alto valore civile,  sociale  e 
culturale,  rispetto,  uguaglianza,  difesa  dei  diritti  umani  che  sono  alla  base  della  nostra 
Costituzione repubblicana;

– di dichiarare il  seguente atto immediatamente eseguibile  ai sensi dell'art. 134 -4° comma del 
T.U.EE.LL. di cui al  D.Lgs.  18 agosto 2000, n. 267 per consentire l'immediata attuazione di 
quanto disposto.
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VERBALE APPROVATO E SOTTOSCRITTO

IL PRESIDENTE IL VICE-SEGRETARIO COMUNALE
SILVIA POZZOLI CLAUDIA M. RUFER

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del Codice dell'Amministrazione 
Digitale (D.Lgs. N 82/2005 e ss.mm.)
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